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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ТА МЕТОДИ НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ОСВІТІ УКРАЇНИ ХХІ 
СТОЛІТТЯ 

Н.В.Кобзей13 
У статті аналізується проблема впровадження інноваційних технологій у навчальний процес вищої школи з 

метою підвищення його ефективності, модернізації та адаптації до європейського освітнього простору. Подібна 
практика сприяє гуманізації освіти, адекватному розвитку суспільства загалом та окремої особистості зокрема. Це 
дозволяє їй виявити в собі й належним чином проявити певні особистісні якості, сформувати власну світоглядну 
картину, набувати так званого індивідуального досвіду, спонукає до креативу та творчості.  
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INNOVATIVE TECHNOLOGIES AND METHODS OF TEACHING IN HIGHER EDUCATION IN 
UKRAINE IN THE XXI CENTURY 
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Summary. The problem of implementation of innovative technologies in the educational process of high school with the 

aim of increasing its effectiveness, modernization and adaptation to the European educational process is analyzed in the 
article. This practice contributes to the process of humanization of education, adequate development of society and the 
individual in particular. This allows a person to identify himself and to properly demonstrate certain personal qualities, to form 
his own ideological pattern, acquire so-called individual experience, encourages creativity. Modeling and dissemination of the 
new principles of educational process organization, the implementation of innovative technologies and methods stimulate not 
only students but also teachers, who must be particularly interested in that Ukrainian high school becomes demanded, 
prestigious and competitive in the world. 
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В умовах інтеграції українського освітнього простору в європейське русло левова частка успіху в 
забезпеченні принципу „відкритості та безперервності освіти” досягається завдяки впровадженню в 
навчальний процес інноваційних технологій. Праці численних зарубіжних і вітчизняних дослідників 
В. Вакуленка, Л. Букрової, Г. Герасимова, Л. Ілюхіної, Н. Боднарчук, О. Булейко, С. Стрільця, 
О. Тєлєжкіної, А. Берестової та багатьох інших доводять, що застосування таких підходів є вкрай 
виправданим, адже сприяє процесу гуманізації освіти, адекватному розвитку суспільства загалом та 
окремої особистості зокрема. Це дозволяє їй виявити в собі й належним чином проявити певні особистісні 
якості, сформувати власну світоглядну картину, набувати так званого індивідуального досвіду, спонукає до 
креативу та творчості. Попри такий посилений інтерес науковців до інноваційних технологій у 
навчальному процесі, вважаємо, що ця тема й досі лишається актуальною й приховує в собі нові грані для 
дослідження. 

Мета статті – з’ясувати роль інноваційних технологій у процесі формування високоосвічених та 
високоінтелектуальних фахівців постіндустріального суспільства. 

Поставлена мета передбачає розв’язання таких основних завдань: 
• визначити основні позитивні якості молодого покоління в умовах глобалізаційних суспільних

процесів; 
• виявити основні мотиваційні чинники поведінки сучасних студентів;
• проаналізувати піраміду потреб Абрахама Маслоу як наочну демонстрацію прагнень людей до

розвитку та професійного зростання; 
• виділити позитиви інтеграції інформаційних ресурсів Інтернету в навчальний процес.
На сьогоднішній день головне завдання для освітян полягає у створенні належних умов для 

формування нового, незалежного, морального, духовно багатого й висококваліфікованого покоління, яке 
безперешкодно змогло б посісти достойне місце в сучасному розвинутому, автоматизованому, однак 
корумпованому та політично заангажованому світі. Молоде покоління має бути готовим до активних дій, 
має наполегливо досягати намічених цілей, проявляти творчість і нестандартне мислення, бо лише тоді 
ринок праці відкриє перед ними свої багатообіцяючі двері. Отримані під час навчання знання, уміння й 
навички випускники вишів повинні ефективно застосовувати для того, щоб вільно почувати себе в новому 
„постіндустріальному” світі. Як слушно зазначає Е. Тофлер, нова модель освіти змушена „розвинути 
здібності індивіда швидко й економно адаптуватися до умов, що безперервно змінюються. 
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Дидактика 

Високотехнологічному суспільству, яким є інформаційне, не потрібні мільйони малограмотних людей, які 
погоджуються трудитися над виконанням нескінченно монотонної роботи, йому не потрібні люди, які 
покірно виконують накази керівництва. Навпаки, йому потрібні ті, хто здатен критично міркувати, хто 
може зорієнтуватися в нових умовах, хто швидко визначає нові зв’язки в стрімко змінюваному довкіллі” [5, 
437]. 

Упровадження у навчальний процес сучасних інформаційних та дистанційних технологій навчання, 
збільшення кількості годин на самостійну роботу сприяє так званій індивідуалізації студентів. Молодь 
починає проявляти навички свідомої самоорганізації своєї навчальної діяльності, раціонально 
використовуючи власні інтелектуальні, фізичні і моральні резерви на шляху до самоосвіти й 
самовдосконалення, а отже, керується в своєму житті певною мотивацією чи потребою – бажанням 
витримати жорстку конкуренцію й не опинитися осторонь важливих суспільних процесів.  

Свого часу американський економіст Абрахам Маслоу висунув доволі популярну теорію ієрархії 
людських потреб. Згідно з нею, кожна людина в своєму житті долає, або, принаймні, намагається подолати 
п’ять основних рівнів або блоків своїх потреб. Причому, на думку дослідника, здолати їх можна почергово, 
не пропускаючи чи „перестрибуючи” якийсь із них. Навіть більше, не всі спроможні піднятися в його 
піраміді вище першого щабля, на якому знаходяться фізіологічні потреби (житло, елементарні засоби для 
існування та відпочинку, фіксована кількість матеріального забезпечення, якого б вистачало на 
задоволення переліченого). Якщо розмістити на цей рівень сучасних студентів, то ми побачимо, що 
переважна їх більшість вже все це має завдяки сім’ї. Тепер перед ними постає вибір – залишитися на цьому 
місці, задовільнитися тією роботою і посадою, яка їм випала, панічно боячись змін, чи навпаки, піддатися 
мотиваційним поривам і перейти на другий щабель – потреби в захищеності та безпеці, а звідси й третій 
рівень – соціальні потреби. Людина – це повноправний член суспільства. У ньому вона народжується, 
живе, вчиться, працює, прагнучи по смерті залишити в ньому певний слід. Головною суспільною 
інституцією є, безперечно, сім’я, мати яку, без перебільшення, прагнуть усі. Є друзі, однодумці, соратники. 
Якщо в людини вже є міцний фундамент і вона впевнено стоїть на ногах, підсвідомо виникає панічне 
відчуття страху все втратити. На професійному рівні такий стан, скажімо, дозволяє роботодавцю 
маніпулювати поведінкою свого підлеглого. Він, з одного боку, мотивує якість роботи працівника різного 
роду матеріальними гарантіями (страховками), а з іншого – погрожує можливістю все втратити. Як діяти в 
такій ситуації? Не боятися змін, бути рішучим і знати собі ціну. Важливу роль на цьому шляху відіграє 
вища школа, адже вона покликана виховувати особистостей, світогляд і стиль мислення яких не просто 
відповідає реаліям сучасного життя, а й зорієнтований на те, щоб у разі потреби переорієнтовуватися й 
змінюватися. 

ХХ століття принесло людству „восьме чудо світу” – Інтернет, який завдяки впровадженню новітніх 
технологій у навчальний процес став домінантним у навчанні так званого „цифрового покоління”. У світі 
новітніх технологій та глобальних телекомунікацій доступ до комп’ютерів уже не розкіш, а життєва 
необхідність. Застосування новітніх технологій у вишах дозволяє використовувати безліч цікавих, а, 
головне, продуктивних можливостей світової павутини. Так, пояснення нової теми унаочнюється 
ілюстраціями, графіками й таблицями, а творчі можливості студентів виявляються шляхом залучення їх до 
виконання різноманітних наукових проектів.  

Серед сучасних технологій і методів навчання особливе місце відводиться так званим веб-квестам та 
кейс-методам. Веб-квест – це проблемне завдання з елементами рольової гри. Воно спонукає студентів 
знаходити потрібну інформацію, створювати комп’ютерні презентації, веб-сайти, бази даних. Така 
інтеграція інформаційних ресурсів інтернету в навчальний процес дозволяє підвищити рівень 
самоорганізації та самонавчання студентів, навчає їх працювати в команді, правильно планувати й 
розподіляти функції, допомагати партнеру та контролювати його дії. Для більшої складності „гравцям” 
пропонується ситуація, для розв’язання якої існує декілька способів. Тому учасникам команди треба 
навчитися вести діалог, чути думки інших, за потреби вміти відстояти власний погляд і завдяки 
компромісу прийняти одностайне рішення стосовно запропонованого завдання.  

Кейс-метод, як і веб-квест, спрямований на навчання студентів, поряд з індивідуальною роботою, 
продуктивно працювати в певній групі чи команді, підлаштовуючись під партнера. Суть цього методу 
полягає в тому, що навчальний матеріал подається реципієнтам у вигляді певної проблеми (кейсу), а знання 
з обраної теми вони можуть отримати лише шляхом активної творчої діяльності, яка включає в себе підбір 
інформації, з’ясування суті проблеми, нівелювання суперечностей, вивчення різних, часом полярних, 
поглядів для того, щоб зробити потрібні висновки й засвоїти новий матеріал. 

Прикро, що не завжди є можливість чи бажання використовувати такі творчі підходи до навчання 
молоді. Та й не весь студентський потенціал піддається такому відвертому експериментуванню. (До речі, у 
Державній національній програмі „Освіта” („Україна ХХІ століття”) одним із шляхів реформування вищої 
освіти намічено удосконалення системи комплектування контингенту студентів вищих навчальних 
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закладів).Однак слід визнати, що такі методи конче потрібні й правильні, адже стимулюють самосвідомість 
і самооцінку молоді, спонукають її до пошуків нового, креативного й перспективного.  

Той відсоток людей, який знайде в собі сили не піддатися на меланхолійні нотки безініціативного 
навчання у вузі, з легкістю опиниться на четвертому щаблі потреб Абрахама Маслоу – потреби в повазі і 
визнанні. Звичайно, не має меж людської досконалості, однак кожна наполеглива праця обов’язково має 
бути пошанована й винагороджена. Випускники вищих навчальних закладів мають розуміти, що освітня 
євроінтеграція України дає перспективи того, що їхні знання й уміння можуть бути затребувані і 
застосовувані не лише на теренах Батьківщини, а й на користь усієї європейської спільноти. Тому кожен 
студент повинен замислюванися про рівень і можливості своєї конкурентноспроможності. 

Вершина піраміди людських прагнень – потреба в самовираженні. О. Сидоренко, аналізуючи 
інтерактивні технології навчання, підмічає, що „сучасний освітній простір характеризується якісними 
зрушеннями, зумовленими швидкими змінами в усіх сферах суспільного життя. Традиційні моделі 
навчання, на яких упродовж десятиріч був побудований навчально-виховний процес, не відповідають 
реаліям сьогодення, тому й потребують якщо не категоричного переосмислення, то, принаймні, залучення 
нових технологій. Так, спостерігаємо наразі активне використання інтерактивної моделі, яка прийшла на 
зміну усталеній пасивній та активній моделям” [4, 36]. Як стверджує дослідниця, пасивна модель навчання 
позбавляла студента можливості творчо розвиватися, він був лише об’єктом навчання. Активна ж – 
стимулювала його пізнавальну діяльність і перетворювала на суб’єкта навчального процесу, який 
перебував у постійному діалозі з викладачем. Інтерактивна ж модель навчання – „це спеціальна форма 
організації пізнавальної діяльності, яка має конкретну, передбачену мету – створити комфортні умови 
навчання, за яких кожен учень відчує свою успішність, інтелектуальну спроможність” [2, 4]. Така модель 
навчання нівелює дистанційні рамки студент – викладач і робить обидвох рівнозначними суб’єктами 
навчання. Це дозволяє студентові творчо розвиватися, рости й усвідомлювати власну спроможність 
самостійно приймати рішення, моделювати поведінку, корегувати дії у відповідних ситуаціях, власне, 
таким чином самовиражаючись. Коли людина задоволена тим, що вона робить, вона живе в гармонії зі 
своїм внутрішнім світом, відчуває безпеку, впевненість у завтрашньому дні, комфорт. Головне в такому 
стані ейфорії в жодному разі не зупинятися на досягнутому. Завтра буде новий день, він несе зміни, часом 
навіть незворотнім, тому треба бути готовим до всього, прагнути, творити, наполегливо працювати й 
пам’ятати про такий актуальний принцип „навчання протягом життя”. 

Україна сьогодні переживає глибоку духовну, політичну та економічну кризу. Загрозу здоровому 
життю нації становить не тільки посилена модернізація, але й масове руйнування фундаментальних 
цінностей християнської культури. Тож країна потребує максимальної консолідації усіх виховних і 
навчальних інституцій для того, щоб із нестійкого й дуже вразливого студентського середовища 
сформувати достойних громадян цивілізованого суспільства. Не слід забувати, що одним із пунктів на 
шляху до вдосконалення, реорганізації та розвитку сучасної системи вищої освіти в Україні виступає 
висока якість навчання й виховання студентської молоді, гарна теоретична й практична підготовка 
майбутніх спеціалістів до професійної діяльності. А моделювання й поширення новітніх принципів 
організації навчального процесу, упровадження інноваційних технологій та методів стимулюють не лише 
студентів, а й науково-педагогічних працівників, які, як ніхто, повинні бути зацікавлені в тому, щоб 
українська вища школа була затребувана, престижна й конкурентноспроможна у світовому культурному 
просторі. 
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